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Введение 

 

Я, Хуснутдинова Алия,   ученица 8 класса  филиала МБОУ СОШ № 1 г. 

Туймазы: «ООШ с.Япрыково», хочу рассказать о своем родственнике - 

участнике Великой Отечественной войны Инсафутдинове Разетдине 

Инсафутдиновиче (Приложение 1). Разетдин Инсафутдинович был 

единственным туймазинцем, воевавшим три года в тылу врага в лесах 

Белоруссии и вернувшийся живым на родину.  Под руководством   учителя 

истории  Мирсаяповой Райли Каримовны  я занялась исследованием на тему: 

«По следам комиссара партизанского отряда Инсафутдинова Разетдина». 

Когда мы изучали шэжэре нашего рода, то  нашли данные ревизской 

сказки 1834 года из архивов исторического музея нашей республики, где 

указаны Фатхулла и его сыновья Калимулла. Мой дедушка Наиль 

Хуснутдинов и Разетдин Инсафутдинович двоюродные братья, а мать Райли 

Каримовны Магсума Сахабутдиновна их двоюродная сестра,  я и Райля 

Каримовна являемся внучатыми племянницами Разетдина Инсафутдиновича 

(Приложение 2) . 

 В годы Великой Отечественной войны  вклад партизан в Победу над 

фашизмом был огромным. Мой родственник тоже внес свой посильный 

вклад в Победу над врагом. 

 Поэтому я захотела узнать больше о жизненном и боевом пути 

комиссара отряда С.Моисеенко Инсафутдинова Разетдина Инсафутдиновича, 

систематизировать имеющий материал  музея школы с.Япрыково, показать  

вклад партизан в Победу над фашизмом. 

 Исходя из этого, мы поставили следующие задачи исследования:  

- собрать сведения о жизни партизана и педагога;  

    - ознакомиться с сохранившимися документами прошлого; 

 - изучить книги о Разетдине Инсафутдиновиче, воспоминания о 

партизанских отрядах, действовавших на территории Белоруссии; 

- изучить книгу  Р.И.Инсафутдинова «Неотступная память». 
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Довоенные годы жизни Инсафутдинова Р.И. 

 

Разетдин Инсафутдинович родился в селе Субханкулово Туймазинского 

района в декабре 1910 года. Когда ему было всего 4 года, его отец погиб на 

фронтах Первой мировой войны. Его мать одна подняла своих детей на ноги. 

Учился он в Аднагуловской школе, после ее окончания поступил в 

фабрично-заводское училище при Нижнетроицкой суконной фабрике, там же 

работал красильщиком. Уже в молодые годы у него стали проявляться 

организаторские способности. Поэтому он решил продолжить свою учебу 

дальше, учился в рабфаке в Уфе и работал в 1-ом уфимском райкоме 

ВЛКСМ. Одновременно закончил высшую школу при ЦК ВЛКСМ.  

Следующий период его жизни связан Уфимским научно-исследовательским 

институтом педагогики, где руководил курсами пионервожатых. Потом его 

переводят инструктором обкома комсомола по работе с пионерскими 

организациями республики (Приложение 3). 

 В конце тридцатых годов Разетдин Инсафутдинович переехал со своей 

семьей в наш район, стал работать завучем и учителем истории и географии. 

Ученики очень уважали и любили его. Об этом свидетельствует 

воспоминания  довоенного ученика Япрыкской неполной школы, участника 

Великой Отечественной войны  Ахата Хуснутдинова, который сейчас 

проживает в городе Туймазы и является одним из нескольких живых 

свидетелей военных лет: «Мы очень уважали нашего завуча, учителя истории 

и географии Разетдина Инсафутдинова. В свободное время он вместе с нами 

любил рыбачить на реке Ик...»1(Приложение 4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1 Данные архива музея школы с.Япрыково. 
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Боевой путь комиссара Инсафутдинова Р.И. 

 

В феврале 1940 года Разетдина Инсафутдиновича призвали в армию. Он 

окончил полковую школу и его направили в дислоцировавшуюся на Урале 

112 стрелковую дивизию, где командовал отделением (Приложение 5). 

То роковое воскресенье – 22 июня 1941 года Инсафутдинов Р.И. 

встретил в поезде по пути следования на запад. 112 стрелковая дивизия 

направлялась к западной границе, где должна была участвовать в военных 

учениях, маневрах. Дивизия добралась до станции Дретунь, которая 

находится в Белоруссии, а здесь уже шли ожесточенные бои с 

превосходящимися в силах фашистами. Полк Инсафутдинова Р.И., получив 

патроны, гранаты, обмундирование, продовольствие, направился на сторону 

Латвии. А потом должен был прикрывать отход частей дивизии, 

обескровленных в тяжелых боях с гитлеровцами. Вот слова из воспоминаний 

Разетдина Инсафутдиновича: «На станции Дретунь спешились. Сменили 

обмундирование, получили патроны, гранаты. Разрешили написать письма. 

Первое письмо с фронта для многих стало и последним. 

Стремительный марш-бросок. Через час привал – и снова в путь. Бегом 

что есть силы. Не верил, что можно спать на ходу. Убедился: можно. Даже 

сны вижу. 

Фашистские самолеты часто кружат над нами. Но командир Шатков 

строго приказал: без команды не стрелять. А когда скомандовал – мы 

поймали самолет на мушку. Он рухнул где-то неподалеку. 

Наш полк получил приказ прикрывать отход других частей. В пять утра 

наши пушки и минометы ударили враз. Было велико желание встать в 

полный рост, крикнуть «ура» и повести за собой всю роту. Хотелось 

встретиться с врагом лицом к лицу и заставить его бежать. Наконец, 

свершилось! Мы пошли в атаку.  

Ведя прицельный огонь на ходу, мы охладили пыл врага. Он начал 

окапываться. Но отходить не стал. Наша рота под прикрытием леса довольно 

близко подошла к окопам. Некоторые из бойцов подползли к ним на 

расстояние гранатного броска. Думалось, еще рывок и мы покончим...Но 

вскоре произошло нечто неожиданное. Почувствовав силу сопротивления, 

мы отступили. Погибли командир взвода – Шатков П.И., еще 13 человек из 

роты. Взвод я принял на себя. 

Было хорошо видно, как немцы окапывались. В одном из зданий 

расположился их штаб. Обо всем этом было доложено командованию. И 

вскоре результат: скопление немцев от артобстрела разлетелось в пух и прах. 
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Но торжествовать победу не пришлось и на этот раз. Фашистские танки 

стали обходить нас с флангов. А автоматчики пошли напролом.»2 Полк 

яростно сопротивлялся врагу, но и ряды красноармейцев редели, боеприпасы 

были на исходе. Чтобы избежать полного окружения и уничтожения, было 

решено отходить на восток, разбившись на небольшие группы.  

Так, Инсафутдинов Р.И. и три бойца – братья Николай и Борис 

Кичасовы и  Степан Корякин - шли на восток, надеясь соединиться с Красной 

Армией (Приложение 6 и 7). Но все безрезультатно. Тогда они решили 

создать партизанский отряд и развернуть борьбу с фашистами в лесах 

Белоруссии и соседней Псковской области. Ведь  тогда Директива 

руководства Красной Армии предписывала продолжать борьбу с врагом в 

любых условиях. Они решили вернуться в деревню Предково, где им 

помогла молодая учительница Евгения Мелихова. Эта деревня напомнила 

Разетдину Инсафутдиновичу нашу деревню Япрык. «Мне в особенности: 

подходишь к ней, будто к родному Япрыку, - издали видишь только крайние 

строения, те же соломенные крыши.»3 

Они под видом родственников расселились по окрестным деревням: 

Степян Корякин – в Богомолове, Борис Кичасов – в Малееве, Разетдин и 

Николай Кичасов в Предкове. Эти деревни расположены близко друг от 

друга. Это был юг Себежского района Калининской, ныне Псковской 

области. К ним примыкает Белоруссия, да и граница с Латвией недалеко. 

Фашисты здесь поставили усиленные свои гарнизоны вдоль железной дороги 

Себеж-Новосокольники. Помог советским воинам в обустройстве жильем и 

оружием Андрей Лукич Власов, которого фашисты замучили до смерти. Его 

сын Петр Власов, еще мальчишка, принес после гибели отца спрятанные им 

винтовку и три кинжала.4 А фамилия и имя Разетдина Инсафутдинова была 

не похоже на местные и могли вызвать подозрение, для его конспирации 

решили назвать Александром Ивановичем Мелиховым. На сайте истории 

Пскова в годы войны я нашла воспоминания партизанки Надежды 

Федоровны. Она пишет: «В то же самое время в деревне Богомолове начала 

действовать группа Сергея Борисовича Моисеенко. Сюда, в родную деревню, 

к матери, Марии Николаевне, он пробрался из окружения со своими 

товарищами-красноармейцами Разитдином Инсафутдиновичем 

Инсафутдиновым (партизаны звали его впоследствии Александром 

                                                           

2 № 5 (138) Май, 2010 «Бельские просторы» 

3 Р.И.Инсафутдинов. Неотступная память. –Л.:Лениздат, 1989 – с.23 
4 Там же. С.6. 
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Ивановичем Мелиховым), братьями Николаем и Борисом Кичасовыми из 

Алтайского края, пермяком Степаном Харламовичем Корякиным»5. 

В ноябре 1941 года они встретились с Сергеем Моисеенко и решили 

организовать партизанский отряд (Приложение 8).  

Осенью 1941 года группы Федоровой и Моисеенко объединились. «В 

глухую ночь 18 ноября, — вспоминает бывшая партизанка Валентина 

Дмитриевна Дождева, — подпольщики собрались в бане на окраине деревни 

Слобода. Был составлен текст клятвы на верность Родине. Каждый произнес 

клятву. Командиром избрали Сергея Моисеенко. Мы чувствовали в нем 

человека, способного повести людей на борьбу».6 А комиссаром единогласно 

избрали нашего земляка – Инсафутдинова Разетдина, но уже под именем 

Мелехова Александра Ивановича. Так его все три года партизанской борьбы, 

да и после войны братья по оружию называли его – Саша. 

Самой первой акцией «сергеевцев», как потом называли бойцев 

партизанского отряда имени Сергея Моисеенко, стало разбрасывание в 

деревнях рукописных листовок, в которых они призывали население не 

падать духом, не поддаваться геббельсовской пропаганде, сообщили о 

состоявшемся 7 ноября в Москве параде на Красной площади. 

Вскоре «сергеевцы» начали боевые действия против немецких 

оккупантов: уничтожали предателей, фашистских ставленников, списки 

молодежи, которых должны были отправить в Германию в качестве рабочей 

силы, перехватывали подводы с продовольствием, устраивали засады на 

дорогах. Комиссар Инсафутдинов ввел записи дневнике отряда об этих 

операциях. Об этом есть данные и в «Хронике боевой деятельности 

партизанских формирований на территории Себежского района Псковской 

области».7 (Приложение 9).   

Уже к маю 1942 года в отряде  Сергея Моисеенко было 110 человек. 

Гитлеровцы уже не могли не считаться с такой силой. «Первая партизанская 

весна 1942 года заставила  скоро пересмотреть стратегическую линию 

борьбы. Пришли к решению, что пора браться за более серьезные дела. В 

дневнике командира начали появляться записи: «сбили автомашину», 

«взорвали мост», «порвали линию связи», «задержали отправку рабочей силы 

                                                           

5 http://istorya-pskova.ru/partizany-predprinyali-boevuyu-operaciyu/ 

6 http://istorya-pskova.ru/partizany-predprinyali-boevuyu-operaciyu/ 

7http://www.plam.ru/hist/lesnye_soldaty_partizanskaja_voina_na_severo_zapade_sssr_1941_1944/p6.php 

 

http://istorya-pskova.ru/partizany-predprinyali-boevuyu-operaciyu/
http://istorya-pskova.ru/partizany-predprinyali-boevuyu-operaciyu/
http://www.plam.ru/hist/lesnye_soldaty_partizanskaja_voina_na_severo_zapade_sssr_1941_1944/p6.php
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в Германию»... В один из дней пустили под кювет крытую автомашину с 

фрицами. В трофеи взяли пять тысяч патронов, винтовки и много 

медикаментов».8 

18 мая 1942 года командир отряда Сергей Моисеенко во время одной из 

операции в селе Малеево, где находился штаб карателей получил 

смертельную пулю от немецкого часового. В память о нем отряд стал 

называться Сергеевским и под этим именем воевал в составе партизанской 

бригады имени Рокоссовского. Дальнейшие события давайте узнаем из 

воспоминании смелого комиссара. «В тот же день я перед строем объявил, 

что командиром отряда имени Сергея Моисеенко будет Степан Корякин – 

боевой друг Сергея и смелый партизан. Первым делом новый командир 

спросил у товарищей: хотят ли они идти на соединение с отрядом Дубняка? 

Все согласились. На переговоры направили меня. «Для вас я – Машеров Петр 

Миронович»– добродушно ответил мой собеседник, когда узнал, что я вовсе 

не Мелихов, а башкир по имени Разетдин. После объединения сразу же 

состоялось совещание. Один из партизан предложил идти с боями на восток, 

на соединение с частями Красной Армии. Его поддержали и другие. 

Следующим выступил я: «Что скажут про нас местные жители, если мы 

их оставим на произвол судьбы? Разве партия не призвала нас вести 

партизанскую войну?» В рядах установилась тишина. Разрядило обстановку 

выступление Машерова. В отличие от меня он говорил спокойно: «Хорошо 

бы воевать в рядах армии, – начал он – но не менее важны и партизанские 

действия. А главное для нас в данное время – это строгая дисциплина, а не 

вольница, как считают некоторые»9. 

Машеров Петр Миронович – впоследствии советский, партийный и 

государственный деятель, Герой Советского Союза и Герой 

Социалистического Труда, член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь 

Компартии Белоруссии (Приложение 10 ). Вот с таким человеком пришлось 

воевать нашему земляку  Разетдину Инсафутдиновичу. 

Боевые операции уже объединенного отряда сергеевцев и Дубняка: в 

конце мая 1942 года комиссар отряда Петровский, Машеров и Разетдин 

Инсафутдинович с двумя взводами пошли до села Чайки. По данным 

разведки, здесь в волостном управлении были составлены списки молодежи, 

назначенной для угона в Германию. Пока одно отделение патрулировало 

                                                           

8 № 5 (138) Май, 2010 «Бельские просторы» 

 
9 Там же.  
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улицы села (гитлеровцев не было), остальные демонтировали оборудование  

масло-сыр завода и занимались в волостном управлении. Все было чисто. 

Население от души приветствовало наши действия. Машеров перед 

собравшимися объявил: «Товарищи, мы сегодня уничтожили всю 

документацию фашистской управы. Завтра уничтожим тех, кто будет давать 

им сведения. Помните, у нас отныне есть только одна власть – советская, 

наша родная власть». 

От местных жителей стало известно, что по шоссе ежедневно под вечер 

проходит почтовая машина. Группе разведчиков Володи Хомчановского 

было поручено устроить засаду. Ждать пришлось очень долго. Наконец 

появился черный «опель», его сопровождала усиленная охрана. Небольшой 

группе партизан при таком соотношении сил не полагается вступать в бой. 

Но Володя, наш бесстрашный и смекалистый боец, и мысли не допускал 

такой. Он скомандовал штурмовать «опель» гранатами. Пулеметные очереди 

прошили колеса. Из машины выскочили четверо, один в генеральской форме. 

Володя, зайдя с фланга, вплотную подобрался к генералу. Лицом к лицу 

встретились видавший виды боевой генерал и молодой партизан. Володя 

упредил его на секунду и сразил наповал. Ведя жесткий огонь из автомата, он 

ворвался в машину и выхватил портфель генерала. Другой партизан забрал 

документы. 

Портфель был набит особо ценными документами, поскольку генерал 

оказался инспектором. Мы решили доставить портфель в штаб 4-й ударной 

армии о дислокации которого уже знали. Возможность встречи со своими 

взбодрила всех партизан. Многие написали письма. Письмо матери написал и 

я. Красивой арабской вязью сообщил о своем благополучном пребывании на 

белом свете (Приложение 11 и 12 ). 

Отряд перебазировался к озеру Лисно. Место живописное и глухое, 

близко и к латышской земле и к Белоруссии. Стало известно, что в 

Освитском районе Белоруссии начал действовать партизанский отряд под 

командованием Захарова. Вскоре мы встретились. Радости не было конца. 

«Дорогие соседи, – обратился к нам Захаров, – давайте нашу встречу 

отметим совместным боем. Тут в латвийском селе Шкяуне находятся склады, 

тыловые учреждения немцев. Там ведут учет молодежи для угона в 

Германию». 

Теплая июньская ночь плыла над озерами, когда мы вышли на исходный 

рубеж. Пушистые облака заволокли небосвод. Штурмовая группа бесшумно 

миновала все опасные места. С нею идут Захаров, Машеров, Корякин, 

Петровский. Мне же с командиром взвода Галимом Ахмедьяровым из отряда 

Захарова поручили руководить засадами на дорогах. 
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Быстро сняли часовых, уничтожили патруль. Два выстрела из пистолета 

остались незамеченными. Немцы продолжали весело гулять. 

В небо взлетела ракета. Человек восемьдесят устремились по улицам 

села. Дружно застрочили партизанские пулеметы, автоматы, защелкали 

винтовки. Внезапность нападения – вот залог успеха. Фашисты и айзсарги 

(службисты из латышей) не успели оказать сопротивления.  

На обратном пути наша колонна растянулась почти на километр. На 

дневку остановились в лесу. Вволю побаловались чаем с сахаром. Для 

многих это было впервой с самого начала войны. «Заглянем в почтовые 

посылки немцев», – предложил Корякин. Удивлению нашему не было 

предела. Офицеры посылали бекон, мед, дорогие отрезы, кожгалантерею, 

игральные карты. Рядовой состав удовлетворялся обувью, ношеным платьем, 

детской одеждой. 

«Сволочи! – раздались возмущенные голоса. – Отобрали у женщин и 

детей последнее»10. 

Следующий бой с фашистами произошел у озера Лисно. Особенно в 

бою отличился латыш по имени Имант Судмалис. Он не обращал внимания 

на рвущиеся рядом мины, только кричал «Патроны! Давай патроны!» 

Машеров был восторге от лихого пулеметчика. Потом партизаны узнали, что 

Имант Судмалис – секретарь Лиспайского уездного комитета комсомола, 

член ЦК ЛКСМ Латвии, а в партизанском отряде был пулеметчиком. Имент 

Судмалис был казнен фашистами в 1944 году. В 1957 году  ему посмертно 

вручена Золотая медаль Героя Советского Союза11. На кургане Дружбы в 

Белоруссии поставлен памятник. (Приложение 13) 

Отряд  партизан разросся, а опыта управления таким формированием  не 

было. Хотелось охватить своим влиянием большую территорию, получить 

лучшую возможность для маневрирования. И партизаны разделились на три 

самостоятельных отряда, договорились поддерживать связь и вести 

совместные бои. 

В это время в тыл был заброшен спецотряд Калининского фронта, 

партизаны их звали «фронтовиками». Через три дня Инсафутдинова Р.И. и 

командира отряда Овсянникова вызвали в штаб. Там были Захаров, 

Машеров, Петровский и другие. Капитан Петраков, который руководил 

«фронтовиками», ознакомил  с решением командования об объединении 

партизанских отрядов в бригаду «За Советскую Белоруссию». Бригаде 

предписывалось вести партизанскую войну в пределах районов Полоцка и 

Идрицы – в более широких масштабах. Удары наносить по коммуникациям 

                                                           
10 Письма огненных лет. – Уфа: Китап, 2000, с.373. 
11 Письма огненных лет. – Уфа: Китап, 2000, с.374 
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противника. Партизаны очень обрадовались, когда узнали, что в штабе 

бригады есть рация. Теперь-то они смогут получать достоверную 

информацию из первоисточников. Так в июле 1942 года была установлена 

связь со штабом Калининского фронта. Боевые операции теперь шли 

согласованно со штабом Калининского фронта. 

Получен приказ Калининского фронта готовиться к взрыву большого 

железнодорожного Бениславского моста через реку Дриссу, в последние дни 

июля бойцы только и были заняты сбором неразорвавшихся снарядов. По 

этому мосту (длина 120 метров) ежедневно проходили десятки воинских 

эшелонов противника. Его бомбили советские самолеты. Но бомбы почему-

то все время падали мимо. 

«Сергеевская» четверка в вечерних сумерках незаметно заняла позицию 

вблизи моста. В этом бою Инсафутдинов Разетдин был пулеметчиком. Судя 

по всему, фашисты не подозревали о намерениях партизан. Часовые 

размеренно вышагивали по мосту. 

«Впервые в нашем крае партизанскому налету предшествовала 

артподготовка. Продолжалась она минут двадцать. Одновременно ударили 

пулеметчики. Один станковый пулемет достался мне. Вел огонь и радовался: 

еще не разучился. Наш огонь все сильней. 

– Резерв в бой! Атака! – закричал комбриг. Тут же раздался призывный 

голос Машерова: 

– Вперед, за мной! 

Несколько минут рукопашного боя, и по шпалам и настилу моста бегут 

партизаны. Смолк последний вражеский дзот. И сразу же две красные ракеты 

прочертили ночную тьму: сигнал к отходу. 

Три минуты напряженного ожидания. Поднялся огромный столб дыма, 

яркие сполохи молний взметнулись в небо. Земля как бы набрала воздуху 

полной грудью и освободилась во взрыве. Фермы огромного моста рухнули в 

реку. 

Движение поездов прекратилось более чем на полмесяца. Накопившиеся 

на путях эшелоны стали легкой добычей наших летчиков-штурмовиков. А 

каков был моральный и политический резонанс! Начался новый приток 

людей в партизанские отряды»- пишет  Разетдин Инсафутдинович в своих 

воспоминаниях12. 

Штаб  бригады партизанского отряда дал Инсафутдинову Р.И.  новый 

приказ – сформировать новый отряд в районе Голяши-Боровые.  Так первая 

четверка «сергеевских ребят» 3 августа 1942 года подошли к деревне Рудня в 

                                                           
12 Письма огненных лет. – Уфа: Китап, 2000, с.376 
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отряде имени Щорса. Отряд был преобразован в бригаду и 24 августа 1942 

года Инсафутдинов Разетдин Инсафутдинович назначен комиссаром 

бригады. Бригада состояла из множества партизанских отрядов. 

В начале сентября 1942 года партизанский отряд имени Котовского 

бригады «За Советскую Белоруссию» принял боевое крещение. Они  

уничтожили мост через реку на шоссе Себеж-Полоцк, пустили под откос 

вражеский эшелон на полустанке Кузнецовка.  

В засаде у кладбища деревни Осыно отряд уничтожил два автобуса с 

немцами, захватили оружие и два ящика хозяйственного мыла, которые 

раздали женщинам деревни Осына.13 

Теперь партизаны Белоруссии узнавали о боевых операциях друг друга. 

Так Инсафутдинов познакомился заочно с бывшим заведующим Себежского 

районного отдела народного образования командиром партизанского отряда 

Владимиром Ивановичем Марго. Его отряд вел боевые действия на старой 

латвийской границе. 

Следующий бой отряда Котовского с фашистским гарнизоном в 

Россонах. Сюда прибыли более 800 немецких карателей, которые 

обосновались в деревнях Селявшина, Клястицах, Соколищах, Сивошно. 19 

сентября 1942 года  немцы покинули эти населенные пункты. Бежали в 

Полоцк и Себеж. И 20 сентября  над Россоном взвился красный флаг.  

За неделю до бегства фашисты после мучительных пыток расстреляли  

на берегу озера  партизанских связных – мать троих  малолетних детей 

Прасковью Дерюжину, семью Виктора Езутова, жену Петровского – Друзу и 

мать Петра Мироновича Машерова – Дарью Петровну Машерову. 

Последними словами этой мужественной белорусской женщины были: 

«Передайте нашим: мы были и остались людьми!»14. 

Осенью 1942 года благодаря согласованным действиям белорусских, 

калининских, латышских партизан было освобождена большая территория от 

немцев. В тылу врага образовался Партизанский край. В состав края входили 

Россонский, Освейский, Дриссенский районы Витебщины, южная часть 

Себежского, Пустошкинского, Идрицкого, западная часть Невельского 

районов Калининской области. В народе  его прозвали Братский край. 

(Приложение 14) 

В Братском крае базировались многие партизанские отряды, бригады. 

Была налажена связь с Большой землей. И признавалась здесь только одна 

власть – Советская. 

Боевые операции партизан продолжались и в 1943 году. 

                                                           
13 Инсафутдинов Р.И. Неотступная память. – Л.: Лениздат, 1989, с. 102. 
14 Там же, с. 104 
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1 января 1943 года  немецкий гарнизон Себежа вынужден был встречать 

новый год в снегу, проклиная русскую зиму и «лесных бандитов» - партизан.  

13 января 1943 года более 800 русских, белорусских, латышских и 

литовских партизан разгромили фашистов в центре Вецслабода, что в 35 

километрах от города Лудза. 

В архиве института истории партии Белоруссии хранятся данные о 

боевых операциях бригады «За Советскую Белоруссию». Отряды бригады 

провели полтора десятка крупных операций, спустили под откос 15 

железнодорожных эшелонов, уничтожили 9 мостов на стальных магистралях 

более 100 мостов на шоссе и большаках, подбили три самолета. 

Об этих операциях доложил  комбриг Андрей Иванович Петраков в 

Москве Центральному штабу партизанского движения. Вскоре в бригаде 

узнали о гибели комбрига Петракова И.И., который с группой партизанских 

командиров и партийных работников вновь шел в тыл врага, где они 

нарвались на засаду немцев. Раненный Петраков сражался до последнего. 

Командование бригады принял тогда ее комиссар Романов. А. В. Романов 

был награжден высшими орденами советского государства, представлен к 

званию Героя Советского Союза15.  

Инсафутдинов Р.И.  в своей книге «Неотступная память» пишет, что 

комбриг раненный попал в руки врага, дважды попытался бежать из 

фашистского ада. После войны нелегко было ему и восстанавливать правду о 

своем добром имени. Но  Петраков смог это сделать. Долгие годы был 

главным конструктором отдела одного из крупных научно-

исследовательских центров Москвы. За доблестный труд наш комбриг 

Петраков  А.И. награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового 

Красного Знамени16 ( Приложение 15). 

Инсафутдинов Разетдин Инсафутдинович  долгое время оставался 

комиссаром отряда Котовского, потом был назначен помощником 

начальника штаба бригады имени Рокоссовского – так стало в дальнейшем 

именоваться соединение, оставшееся после отпочкования от бригады «За 

Советскую Белоруссию» некоторых отрядов. Перед вами список отрядов, 

действовавших на территории Себежского района, в которых участвовал 

выделены (Приложение 16). 

В январе – марте 1943 году партизанская бригада имени Рокоссовского 

совместно с  калининскими, белорусскими, латышскими формированиями 

партизан вела бои против двух крупных карательных экспедиции. Против 

партизан немцы бросили тысячи солдат, артиллерию, танки, авиацию. 

                                                           
15 http://vsr.mil.by/2014/04/03/zabveniyu-ne-podlezhit/ 
16 Инсафутдинов Р.И. Неотступная память. – Л.: Лениздат, 1989, с. 108 



14 
 

Летом 1943 года бригада имени Рокоссовского принимает активное 

участие в разработанной Центральным штабом партизанского движения 

операции «Рельсовая война». 541 партизанский отряд одновременно 

наносили удар по железнодорожным магистралям протяженностью в тысячу 

километров. Бригада Рокоссовского уничтожила железнодорожные рельсы 

между станциями Поставы, Воропаево, Глубокое, Круливщизна, Будслав. 

В ноябре 1943 года  отряд во главе Степаном Киселевым караулила на 

большаке Поставы-Воропаево обоз гитлеровских мародеров. Засаду партизан 

фашисты обнаружили, завязался неравный бой. Степан Киселев был ранен. 

Друзья вынесли друга из огня, но спасти Степана не удалось. Он перед 

смертью передал дневник, который вел с первых дней войны. 

3 июля 1944 года произошло долгожданное воссоединение партизан с 

частями наступающей Красной Армии. Личный состав бригады был 

переведен в ряды действующей армии, а  вся документация – в штаб 

партизанского движения. Об этом свидетельствует архивы сайта Витебской 

области. «3 июля 1944 бригада [915 партизан; отряды имени Сергея 

[созданный в декабре 1942 в Себежском районе из группы С. В. Моисеенки, 

отряду присвоено имя его командира Моисеенко, который погиб в мае 1942], 

имени Щорса [созданный в апреле 1942 из подпольщиков Рассонской 

партийно-комсомольской организации во главе с Машеровым], имени 

Ленина, имени Котовского, имени Жукова, имени Дзержинского, имени 

Петрикова [до апреля 17-ый отряд, созданный в июне 1942] соединилась с 

Красной Армией»17. 

До конца 1944 года родные и близкие учителя истории Япрыкской 

семилетней школы Разетдина Инсафутдинова считали пропавшим без вести. 

Лишь после освобождения Белоруссии пришло долгожданная весть от 

разетдина Инсафутдиновича (Приложение 17).  

Писатель Н.Масолов хранит в личном архиве  справку о боевой 

деятельности отряда имени Сергея, составленной по просьбе первого 

секретаря ЦК Коммунистической партии Белоруссии П.М.Машерова 

партархивом института истории партии при ЦК КПБ. Это справка 

датирована 24 мая 1973 года. В ней есть такое свидетельство: «...В приказе по 

бригаде имени К.К.Рокоссовского по случаю двухлетия со дня организации 

отряда имени Сергея от 26 января 1944 года говорится, что этот отряд – один 

из лучших боевых отрядов в бригаде, он дал много опытных партизанских 

командиров, что имена его организаторов – Сергея Моисеенко, Николая 

                                                           
17 http://www.pobeda.witebsk.by/shadow/partisan/ 
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Кичасова, геройски погибших в борьбе с немецко-фашистскими 

захватчиками, Разитдина Инсафутдинова, Бориса Кичасова, Степана 

Корякина будут вписаны в историю партизанского движения».18 

(Приложение 18). 

В августе 1944 года  Инсафутдинов Р.И. был оставлен на партийной 

работе. После изгнания фашистов он руководил командой по 

разминированию территории станции Воропаево, а в 1944 году был назначен 

заместителем заведующего отделом Вилейского горкома партии, через 

полгода – заведующим Вилейского гороно. 

Комиссар Инсафутдинов издал в Ленинграде и Минске книгу 

«Неотступная память» о друзьях-товарищах. Он хотел оставить потомкам 

бесценный труд о боевой партизанской доблести, о чистой, бескорыстной 

дружбе, показать поддержку и помощь партизанам жителей сел и деревень. 

При описании сражении, в которых участвовали партизаны были 

использованы  данные из книги «Неотступная память», автором которого 

является Инсафутдинов Разетдин Инсафутдинович.(Приложение 19). 

Рецензию к этой книге написал начальник штаба партизанского 

движения Калининской области в годы Великой отечественной войны 

С.Соколов. Он пишет: «Автор «Неотступной памяти» прошел через горнило 

испытаний первых, наитяжелейших недель Великой Отечественной, стал 

комиссаром «сергеевских ребят». Он мужественно и скромно выполнял свой 

долг коммуниста, когда отряд Сергея Моисеенко влился в бригаду «За 

Советскую Белоруссию». С большой сердечной теплотой рассказывает он о 

своих боевых товарищах» (Приложение 20).  

В конце своей книги «Неотступная память» Разетдин Инсафутдинович 

пишет, что вот уже сорок лет переписывается со своими товарищами – 

партизанами, боевых его друзей жизнь разбросала по всей стране: Степан 

Корякин обосновался у озера Хасан, Борис Кичасов, Георгий Казарцев стал 

генералом, живут в Белоруссии.  

Петр Машеров –Под кличкой Дубняк — один из организаторов и 

руководителей партизанского движения на Беларуси. В августе 1941 года 

организовал и возглавил подполье в Россонах. С апреля 1942 года командир 

партизанского отряда имени Н. А. Щорса. Руководимый им отряд в августе 

1942 года совершил крупную операцию — взрыв моста через р. Дрисса на 

железной дороге Витебск — Рига. С марта 1943 года комиссар партизанской 

бригады имени К. К. Рокоссовского. С сентября 1943 года первый секретарь 

Вилейского подпольного обкома ЛКСМ Белоруссии. В 1944 году был 

                                                           
18 Справка хранится в личном архиве писателя Н.Масолова. 

http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/79151
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удостоен звания Героя Советского Союза.» Герой Советского Союза  году 

работал на посту первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии с 1965 года, 

член Политбюро с 1966 года, жил в Минске19.  

А сам наш комиссар Разетдин Инсафутдинович был демобилизован в 

июне 1946 года и получил назначение на должность заведующего гороно г. 

Октябрьского. Он был первым заведующим отделом народного образования 

молодого города нефтяников. При нем в Октябрьском были созданы школы с 

обучением на башкирском языке одна для детей, другая – для рабочих, 

строились школы, детские сады. 

Вместе со своей супругой Асмой апа они были отличными учителями и 

воспитателями. Вырастили четверых детей: Светлану, Фрида, Фаниса и 

Флеру.(Приложение 21) 

Семью Инсафутдиновых в поселке Заитово, где они жили, очень 

уважали. Разетдин абый во всем поселке был желанным и добрым другом, 

советчиком и судьей одновременно. Он стремился поддержать каждого в 

трудные часы жизни. Разетдина Инсафутдиновича соседи - Салавутдиновы, 

Кадыровы, Мухслимовы вспоминают  как человека с мягким и добрым 

характером, умеющего располагать к себе. Рядом с ним думалось легче, 

неприятности уходили прочь, на душе становилось чище и свободнее. 

В 1951 году назначен директором средней школы № 4 г.Октябрьского, 

где и работал до ухода на пенсию. Учащиеся школы тепло отзывались о 

первом директоре школы (Приложение 22). Разетдин Инсафутдинович – 

персональный пенсионер республиканского значения. Неоднократно 

избирался депутатом горсовета. После выхода на пенсию Разетдин 

Инсафутдинович обучал учащихся игре в шахматы, часто приходил на 

встречи. В музее школы 4 ныне  башкирской гимназии города Октябрьского 

хранятся материалы о первом директоре (Приложение 23-30). Учителя  

школы тепло, с благодарностью отзываются о своем первом директоре 

школы. Много интересного о Разетдине Инсафутдиновиче рассказала 

учитель истории 4 башкирской гимназии г. Октябрьского Хабибова Альфира 

Камилевна, она же заведует музеем. (Приложение 31).   

 Разетдин Инсафутдинович в восьмидесятых годах помогал создавать 

музей партизанской славы в профессионально-техническом училище № 34, 

ныне это корпус индустриального техникума (Приложение 32). 

Разетдин Инсафутдинович награжден Орденом  Красного Знамени за 

боевую операцию  по взрыву моста через реку Дрисса, Отечественной войны 

                                                           
19 http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/165171 
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III степени, медалями «Партизану Отечественной войны I степени» и 

многими юбилейными медалями. 

Разетдин Инсафутдинович умер 23 февраля 1990 года, не дожив до 

празднования  45 годовщины Победы Великой Отечественной войны  всего 

75 дней. 

В учебном пособии для средней школы «История Башкирской АСССР», 

выпущенного в 1982 году Башкнигоиздатом под редакцией авторского 

коллектива, где Сираев З.И. написал главу VI «Башкирская АССР в годы 

Великой Отечественной войны», есть строки «Наш земляк Разетдин 

Инсафутдинов был одним из организаторов партизанского движения под 

полоцком. Около трех лет Инсафутдинов был комиссаром в партизанских 

отрядах имени Сергея Моисеенко и имени Котовского»20 (Приложение 33 и 

34). 

У нашего краеведа  К.Сарычева сохранилась выписка из наградного 

листа Р.Инсафутдинова, представленного в декабре 1943 года к награждению 

орденом Красного Знамени. Вот некоторые выдержки из выписки: 

«Тов.Инсафутдинов – один из пионеров партизанского движения в 

Калининской и Витебской областях. Положил начало массовому 

партизанскому движению в Россонском, Идрицком, Себежском, Освейском, 

Дриссенском, Полоцком, Невельском районах. Участник множества крупных 

и мелких операции ( далее идет перечисление и описание этих операций, о 

которых мы ранее писали). С обязанностями комиссара справляется хорошо. 

Достоин награды – ордена Красного Знамени»21. 

О нашем герое земляке писал и Фарит Вахитов в журнале «Бельские 

просторы» за №» 5 (138) май, 2010 года.22(Приложение 35) Вахитов Фарит 

Назарович автор- составитель книги «Письма огненных лет». В сборник 

вошли  письма и воспоминания Инсафутдинова Разетдина Инсафутдиновича. 

Эта книга вышла в издательстве Китап, города Уфы в 2000 году23 

(Приложение 36 и 37). 

В Либрусске была издана книга «Роза на снегу» Георгия Кривича о 

партизанах Белоруссии. В этой книге есть глава, где Светлана Боровикова 

пишет  о партизанах Сергеевского отряда (Приложение 38). Вот отрывок из 

этой книги: 

                                                           
20 Из архивов школьного музея села Япрыково 
21 Газета «Туймазинский вестник» от 28 января 2005 года 

22 № 5 (138) Май, 2010 «Бельские просторы» 

23 Письма огненных лет. – Уфа: Китап, 2000, 392 с. 
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«Вскоре Сергей узнал о всех новостях ближайших деревень 

Долосчанского сельсовета: Предково, Малеево, Богомолово и Долосцы. 

Трудно живется. Во многих семьях остались только старики и дети. 

Помогают им односельчане и военнослужащие, не сумевшие пробиться из 

окружения: братья Кичасовы, Борис и Николай, из Алтайского края, оба 

учителя, комсомольцы; Корякин Степан из Пермской области, лесник, 

беспартийный; Инсафутдинов Разитдин из Башкирии, учитель, кандидат в 

члены партии. 

            Сергей уже собирался уходить, когда в избу постучали. На пороге 

появился худощавый смуглый человек в обтрепанной одежде. 

      — Знакомься, — сказала Женя, — это Инсафутдинов. 

      Вошедший протянул руку Сергею и улыбнулся. 

      — Это я был Инсафутдиновым, а теперь Александр Иванович 

Мелихов, а то мое имя никто и выговорить не может, да и от оккупантов 

укрыться легче будет. 

      Сергей с первого взгляда почувствовал доверие к Александру. 

Поделился с ним своими мыслями. 

      — Главное — мы были и остаемся бойцами Красной Армии. 

Организуем отряд. Оружие для начала уже есть. У Мелиховых винтовка 

спрятана, и сын Власова Петр обещал дать. Надо людей поднимать. Я пойду 

в Осыно, там много моих друзей-комсомольцев, буду к нам звать. 

      С того дня потянулись по снегу следы из дома в дом, из деревни в 

деревню. Налетит ветерок, заметет снегом, а они опять, быстрые, 

появляются. 

      В одну из таких ночей, собравшись в доме Мелиховых, партизаны 

выбрали командный состав отряда. Командиром по единогласному решению 

стал Сергей Моисеенко. У него был военный опыт — четыре года в армии. 

Комиссаром избрали Мелихова, помощником командира — Степана 

Корякина, начальником штаба — Николая Кичасова. 

      Живет в Башкирии и продолжает учительствовать Разитдин 

Инсафутдинович Инсафутдинов (Александр Иванович Мелихов). На 

Дальнем Востоке обосновался Степан Корякин. Из братьев Кичасовых в 

живых остался Борис Андреевич. Живы и здоровы Петр Андреевич Власов, 

Анастасия Терентьевна Власова, Евгений Михайлович Мелихов, Терентий 

Максимович Пузыня и его сестра Евгения Максимовна. 

      Жива и Мария Николаевна, мать героя Сергея Моисеенко. До 1944 

года Мария Николаевна находилась в партизанском отряде. Из девушек в 

живых остались Ира Комарова (Гвоздева) и Валя Дождева. Схваченная 

фашистами вскоре после гибели Сергея, была расстреляна Надя Федорова. 
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Погибли смелые разведчики Володя Селявский и Илья Михайлов. Из всей 

семьи кузнеца Михайлова в живых остался только Федор Степанович, чудом 

спасшийся из-под расстрела. 

      …Все хранит память людская. На земле себежской много ходит 

легенд о маленьком сергеевском отряде. Потом появились в тех местах 

крупные партизанские отряды. Но к сергеевскому — любовь особая, он был 

одним из первых»24. 

 Спириденков В.А. в своей книге «Лесные солдаты» описывает  войну 

между партизанами и карателями Себежского, Идрицкого районов и всего 

партизанского края. « В память о совместных действиях 3 июля 1959 года 

бывшие партизаны Белоруссии, Латвии и Калининской области в глухом 

бору на большой лесной поляне, на берегу реки Синей (по-латышски — 

Зилупе), насыпали курган, посадили на его вершине дуб и проложили три 

аллеи: березовую — в сторону Белоруссии, липовую — в сторону Латвии, 

кленовую — в сторону России, в направлении города Себеж. Мемориал был 

назван Курганом Дружбы. С тех пор каждый год в первое воскресенье июля 

бывшие белорусские, латышские и калининские партизаны, жители и гости 

Себежского района собираются возле Кургана Дружбы. Там установлены 

памятники И. Судмалису, герою Латвии, казненному фашистами, Марии 

Пынто, партизанской разведчице, секретарю Себежского подпольного 

райкома комсомола, зверски убитой оккупантами, а также подпольщикам 

белорусской деревни Прошки»25 (Приложение 39 и 40). 

 Разетдин Инсафутдинович, пока позволяли силы и здоровье, ездил в 

Белоруссию на встречу со своими боевыми друзьями возле Кургана Дружбы 

почтить память своих погибших друзей. (Приложение 41) 

29 июня 2015 года, в День партизан и подпольщиков, в Туймазинском 

историко-краеведческом музее, филиале Национального музея Республики 

Башкортостан, состоялось мероприятие, посвященное 105-летию уроженца 

Туймазинского района, партизана Великой Отечественной войны – Разетдина 

Инсафутдиновича Инсафутдинова26 (Приложение 42). 

В журнале «Ветеран» за № 34 была напечатана статья Фарита Вахитова, 

который указал, что материалы о партизанах Белоруссии и рукописи 

Инсафутдинова хранятся в республиканском музее Боевой славы  

(Приложение 43). 

                                                           
24 http://mreadz.com/new/index.php?id=11315&pages=19 
25 
http://royallib.com/read/spiridenkov_vladimir/lesnie_soldati_partizanskaya_voyna_na_severo_zapade_sssr_1941
_1944.html#757760 
26 http://kulturarb.ru/news/?ELEMENT_ID=58639 
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О Разетдине Инсафутдиновиче много писали в районных и 

республиканских газетах (Приложение 44-49). 

В архивах музея школы с.Япрыково находятся рукописи, воспоминания  

о Разетдине Инсафутдиновиче местного самодеятельного художника нашего 

села Япрыково Калимуллина Рашита Касимовича. Рашит Касимович 

составил шэжэре своего рода, в котором мы видим, что сам художник - 

племянник, а  руководитель моей исследовательской работы учитель истории 

Мирсаяпова Райля Каримовна – внучатая племянница Инсафутдинова 

Разетдина Инсафутдиновича. К 50 летию Победы в Великой Отечественной 

войне в серии «Никто не забыт, ничто не забыто» Рашит Касимович написал 

портрет Инсафутдинова Р.И. (Приложение 50-53). 

Мы посетили дом Инсафутдинова Разетдина Инсафутдиновича в 

Заитово. Сейчас в этом доме проживает его сын Фанис Разетдинович с 

супругой Анузой Инсафутдиновной, которые предоставили нам сведения, 

фотографии, вырезки газет. Правнучка Илина Инсафутдинова учится в 6 

классе 4 башкирской гимназии, которую основал Разетдин Инсафутдинович 

(Приложение 54). 

В  школьном музее села Япрыково есть уголок, посвященный 

легендарному партизану, учителю истории и географии до военных лет 

Инсафутдинову Разетдину Инсафутдиновичу (Приложение 55). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



21 
 

 

Заключение 

 

           Завершая  свою  работу, я четко и ясно поняла, что мой 

родственник – комиссар партизанского отряда имени Сергея Моисеенко 

Инсафутдинов Разетдин Инсафутдинович в составе партизан Белоруссии 

внес большой вклад в Победу над фашизмом. Партизаны и подпольщики 

оказали неоценимую помощь Красной Армии при разгроме  немецких 

оккупантов, при наступлении летом 1944 года, когда проводилась операция 

«Багратион» по освобождению Белоруссии. Западногерманский историк 

Гахенгельц в книге «Решающее сражение 2-й мировой войны» отмечает, что 

начало разгрома гитлеровской группы армий «Центр» «... было положено 

действиями 240 тысяч партизан Белоруссии, которые за одну ночь 19-20 

июня взорвали все железные дороги в 10 тысячах мест... и парализовали 

транспортную систему»27. 

 Я согласна со словами начальника штаба партизанского движения 

Калининской области С.Соколова, что название своей книге «Неотступная 

память»  Разетдин Инсафутдинович дал правильное. Ведь только над 

памятью не властно всесильное время. Для бывших фронтовиков и партизан 

память – это долг, перед теми, кто не дошел вместе с ними до Победы. Они 

должны нам рассказать о героизме советского воина, полководца, партизана, 

подпольщика, матери, тыловика, всех тех, кто приближал Победу над 

фашизмом!  

Я хочу быть достойной памяти своих предков, достойным членом своей 

семьи, достойной дочерью своей Родины! 

Герои. Герои... Подвиги. Подвиги... Их было тысячи, десятки и сотни 

тысяч. Вспомним добрым словом своих дедов и прадедов, всех тех, кто 

принёс нам победу. Поклонимся героям Великой Отечественной войны, 

которые для нашего счастливого будущего не жалели свою жизнь. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
27 Инсафутдинов Р.И. Неотступная память. – Л.: Лениздат, 1989. с. 4 
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http://www.plam.ru/hist/lesnye_soldaty_partizanskaja_voina_na_severo_zapade_sssr_1941_1944/p

6.php 
http://vsr.mil.by/2014/04/03/zabveniyu-ne-podlezhit/ 
 
http://www.pobeda.witebsk.by/shadow/partisan/ 
 
http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/165171 
 
http://mreadz.com/new/index.php?id=11315&pages=19 
 
http://royallib.com/read/spiridenkov_vladimir/lesnie_soldati_partizanskaya_voyna_na_severo_zapade_sss

r_1941_1944.html#757760 
 
http://kulturarb.ru/news/?ELEMENT_ID=58639 
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Приложение 1 

 

Инсафутдинов Разетдин Инсафутдинович 

(1910-1990) 
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Материалы исторического архива 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Хуснутдин 

(1846-1921) 
 

 

Инсафутдин 

(1887 – 1991) 

Бибизакия 

(1892-1975) 
 

Разетдин 

(1910-1990) 

Наиль 

1932 

Ильшат 

1973 

 

Калимулла 
(1805 – 1860) 

 
 

 

Фатхулла 

(1784 – 1860) 
 

 

Алия 
2002 
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           Приложение  3

 

Уфа, годы работы в обкоме ВЛКСМ.  Фото из семейных архивов 

Инсафутдинова Фаниса Разетдиновича. 
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           Приложение 4 

 

 

 

Хуснутдинов Ахат Инсафутдинович на встрече учащихся с участниками, 

тыловиками, детьми Великой Отечественной войны, организованной 

учителем истории Мирсаяповой Р.К. 

 

 

 

 

 

 

 



29 
 

 

 

 

 

          Приложение  5 

 

 

1940 год, фотография из семейных архивов 
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Фотографии из книги «Неотступная память» 

 

Приложение 9 

Хроника боевой деятельности партизанских формирований на территории 

Себежского района Псковской области 

11 ноября 1941 г. 

Распространение листовок, сброшенных с советских самолетов среди населения деревень 

Предково, Богомолово, Прошки, Малеево   Группа С. Моисеенко 

Январь 1942 г. 

Налет на дом долосчанского старосты Ф. Орлова (Зуя) в деревне Ильино. Дом сожжен. 

Раненый староста бежал в Себеж     Группа С. Моисеенко 

Середина февраля 1942 г. 

Уничтожен писарь волостной управы возле Идрицы. В его доме захвачено 7 винтовок, 500 

патронов к ним, уничтожен список-донос в фельдкомендатуру на 50 патриотов 
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Февраль-март 1942 г. 

Уничтожено оборудование нескольких немецких маслосырзаводов на территории 

Долосчанского сельсовета; разгромлено несколько волостных управ; совершены налеты 

на обозы с продовольствием     Отряд Сергея Моисеенко 

Апрель 1942 г. 

Серия засад на дорогах Идрицкого района, из которых бронебойно-зажигательными 

пулями сожжено несколько машин; вывод из строя линий связи; взорван 

железнодорожный мост; сожжена казарма; задержана отправка рабочей силы в Германию 

Отряд Сергея Моисеенко 

Апрель 1942 г. 

Засада возле моста через реку Нища. Уничтожен грузовик и ехавшие в нем солдаты. 

Захвачено 500 патронов, винтовки, много медикаментов     Отряд Сергея Моисеенко 

Апрель 1942 г. 

У Идрицы на шоссе подбита машина с продуктами; часть галет партизаны взяли с собой, а 

16 ящиков отдали деревенским детям. Отходя с места проведения засады, отряд провел 

бой с двумя подразделениями охранных войск   Отряд Сергея Моисеенко 

1 мая 1942 г. 

На территории Себежского района уничтожены две автомашины с горючим и 

боеприпасами. Горючее сожжено. Захвачены патроны  Отряд Сергея Моисеенко 

4 мая 1942 г. 

На сторону партизан в деревне Березнюки перешло 22 распропагандированных украинца 

из немецкого гарнизона в Юховичах, предварительно в ночь с 3 на 4 мая перебившие все 

командование гарнизона     Отряд Сергея Моисеенко 

Май 1942 г. 

На территории Долосчанского сельсовета из засады разгромлен отряд карателей. В бою, 

который длился около часа, убито более 20 немцев  Отряд Сергея Моисеенко 

18 мая 1942 г. 

Бой партизан с немецкой засадой у деревни Жоглино. Партизаны отошли без потерь 

Отряд Сергея Моисеенко 

21 мая 1942 г. 

Рассеян немецкий строительный взвод, восстанавливавший мост, уничтоженный отрядом 

С. Моисеенко в апреле 1942 г. Убито несколько немцев. Партизаны отошли без потерь 
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Группа С. Киселева из отряда С. Моисеенко 

22 мая 1942 г. 

Бой с карательным отрядом у деревни Мыленки Долосчанского сельсовета. Немецкий 

отряд, понеся значительные потери, отошел Отряд имени Сергея (С. Моисеенко) 

26 мая 1942 г. 

В отсутствие в гарнизоне немцев разгромлено волостное управление в деревне Чайки, 

уничтожены документация управления и списки отправляемых в Германию, разгромлен 

маслосырзавод   Отряд имени Сергея (С. Моисеенко) 

26 мая 1942 г. 

Устроена засада неподалеку от деревни Чайки. Подбита автомашина. Но из-за 

подошедшей большой колонны войск партизаны вынуждены отойти 

Отряд имени Сергея (С. Моисеенко) 

13 июня 1942 г. 

Бой у озера Лисно с крупным карательным отрядом силами до 900 человек. Потери с 

обеих сторон   Отряд И.К. Захарова, группа А. Грома, отряд имени Сергея 

Первые числа сентября 1942 г. 

Уничтожен мост на шоссе Себеж— Полоцк; на полустанке Кузнецовка взрывом мины 

спущен под откос эшелон  Освейская бригада «За Советскую Белоруссию» 

10 сентября 1942 г. 

Устроена засада возле кладбища деревни Осыно, в которую попали шедшие из Себежа в 

Долосцы два больших немецких автобуса. Огнем и гранатами были убиты офицер и 19 

солдат, автобусы сожжены. Ни один немец с места засады не ушел. От осколков своей 

гранаты погиб партизан  Освейская бригада «За Советскую Белоруссию» 

Сентябрь-октябрь 1942 г. 

Блокирование немецких гарнизонов, расположенных в деревнях Идрицкого и Себежского 

районов. Блокада вынудила эти гарнизоны сняться и уйти в Себеж и Идрицу 

Партизанские бригады 1-го Калининского партизанского корпуса 

Начало октября 1942 г. 

Разгромлен немецкий гарнизон в деревне Кицково Идрицкого района 

Партизанские бригады 1-го Калининского партизанского корпуса 

24 ноября 1942 г. 
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Блокирование немецких гарнизонов в деревнях Бондари и Рудня. Не выдержав осады, 

немцы ушли в Себеж 

В ночь с 31 декабря 1942 г. на 1 января 1943 г. 

Операция «Новогодний подарок»: обстрел в течение 30 минут из артиллерийских орудий 

немецких объектов в городе Себеж. Из пушки обстреляна железнодорожная станция 

Себеж, подожжены вагоны и постройки. Немцам сорвано празднование Нового года: они 

до утра просидели в окопах, ожидая штурма города. В ходе проведения операции 

разгромлены 2 гарнизона, убито около 150 немцев и полицейских, уничтожено 4 моста, 

пущено под откос 3 эшелона 

Освейская бригада И.К. Захарова, 4-я бригада В.М. Лисовского, отряд им. Сергея бригады 

«За Советскую Белоруссию» 

27 января-15 февраля 1943 г. 

Непрерывные бои с немецкими подразделениями, проводившими антипартизанскую 

карательную экспедицию «Заяц-беляк» 

Калининские, белорусские и латышские формирования 

В ночь на 31 марта 1943 г. 

Операция «Савкинский мост». Уничтожен мост на железной дороге Идрица — Пустошка 

у деревни Савкино. Движение по железной дороге остановлено на две недели 

Калининские и белорусские партизаны 

10 апреля 1943 г. 

Отряд им. Котовского пустил под откос эшелон между Себежем и Идрицей. Уничтожены 

паровоз, 15 пассажирских и 4 товарных вагона с продовольствием, убито и ранено при 

крушении до 300 немцев  Освейская партизанская бригада им. Рокоссовского 

24 апреля 1943 г. 

В 10 километрах от Себежа в сторону Идрицы отряд им. Котовского подорвал эшелон с 

автомашинами и тракторами. Под откос пущены паровоз и 15 платформ. В результате 

крушения поезда разбиты 12 автомашин и 2 трактора. В тот же день пущен под откос еще 

один эшелон. Разбились 22 вагона, убиты и ранены 150 солдат и офицеров 

Освейская партизанская бригада им. Рокоссовского 

Конец июля 1943 г. 

Проведение операций «Урожай» и «Хлеб» с целью сбора урожая раньше сроков, 

намеченных себежской и идрицкой хозяйственными комендатурами, сопровождавшихся 

постоянными стычками с немецкими заготовителями. Заготовка и закладка 

продовольствия на зиму   Все партизанские формирования 

В ночь с 3 на 4 августа 1943 г. 
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Операция «Рельсовая война» на железнодорожных магистралях. За ночь на участке от 

латвийской границы до Новосокольников уничтожено 6 тысяч рельсов 

Лето 1943 г. 

Партизанский отряд им. Котовского действовал на территории Осынского и Ормейского 

сельсоветов Себежского района. На время уборки урожая часть лошадей белорусские 

партизаны передали местным жителям 

Освейская партизанская бригада им. Рокоссовского 

Октябрь-ноябрь 1943 г. 

С октября 1943 г. стало трудно проводить диверсии на участке железной дороги Себеж — 

Зилупе в связи с тем, что немцы значительно усилили охрану полотна. Поэтому в этот 

период производились налеты на ссыпные пункты зерна, маслосырзаводы, линии 

телефонно-телеграфной связи, изредка минировалось полотно железной дороги, 

устраивались засады на дорогах 

С 10 марта по июль 1944 г. 

Непрерывные бои с чередой карательных экспедиций.  Калининские, белорусские и 

латышские формирования 

Середина марта 1944 г. 

Тяжелые многодневные бои с карательной экспедицией в районе деревень Ноглово, 

Козельцы, Борисенки, Поповка, Лубьево 

Партизанские формирования, базировавшиеся в Лоховне 

Конец мая 1944 г. 

Прием самолетов из-за линии фронта и отправка на них детей в советский тыл 

Все партизанские бригады 

29 мая 1944 г. 

Боевая группа отряда им. 25 лет Октября в районе деревни Шуты минировала железную 

дорогу Себеж— Резекне. Мины натяжного действия были заложены в двух местах 

полотна. На них был подорван эшелон. Сильно повреждены паровоз, два вагона, пять 

платформ со строительными материалами: рельсами, стрелочными переводами, шпалами 

10-я бригада П.Г. Романова 

С 9 по 14 июля 1944 г. 

Минирование дорог, по которым отходили немецкие части, силами диверсионных групп 

Все партизанские бригады 
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11 июля 1944 г. 

Утром первую операцию рядом с частями Красной армии провел отряд И.П. Рожко. 

Партизаны выбили немецкий гарнизон из деревни Малеево 

10-я бригада П.Г. Романова 

15–16 июля 1944 г. 

Бригада при подходе частей нашей армии к Мозулям с линии обороны за рекой Исса 

своим огнем не давала отходившему противнику переправиться через реку у деревень 

Сто- янино и Тряпичино. А когда в 17.30 подошел полк 8-й гвардейской Панфиловской 

дивизии, партизаны помогли его солдатам переправиться через реку. Действуя совместно 

с наступавшими войсками, партизаны заняли деревни Мозули и Дымово, форсировали 

реку Синюю и овладели важной высотой 180,1 на ее западном берегу, господствующем 

над шоссе Мозули — Латвия, отрезав путь фашистам для отступления на территорию 

Латвии. Устроив затем засаду, партизаны разгромили обоз противника из 180 подвод, 

направлявшийся на запад. В обозе было более 300 коров. Вечером 16 июля большая 

группа партизан покинула бригаду с целью сопровождения подразделений 8-й 

гвардейской дивизии по лесам и болотам в сторону границы с Латвией. Отряды Рожко и 

Коробкова приступили к очистке территории между Мозулями и латвийской границей от 

мелких групп немцев, попавших в окружение 

10-я бригада П.Г. Романова 

http://www.plam.ru/hist/lesnye_soldaty_partizanskaja_voina_na_severo_zapade_sssr_1941

_1944/p6.php 

 

 

                                                                                                                                        

Приложение  10 

http://www.plam.ru/hist/lesnye_soldaty_partizanskaja_voina_na_severo_zapade_sssr_1941_1944/p6.php
http://www.plam.ru/hist/lesnye_soldaty_partizanskaja_voina_na_severo_zapade_sssr_1941_1944/p6.php
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Фотографии из книги «Неотступная память» 
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                                  Приложение 12 

 

Письмо Инсафутдинова Разетдина Инсафутдиновича, 1943 год 
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Приложение 13 

                     Советская марка 

 

 

 

Памятник Иманту Судмалису на кургане Дружбы 
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Приложение 14 

 

Схема районов базирования и действий партизан Ленинградской и 

Калининской областей в конце 1941–1942 гг. 
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          Приложение 15 
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Приложение  16 

Перечень партизанских формирований и подпольных групп, действовавших в 1941–

1944 годах на территории Себежского района Псковской области 

Первые партизаны Себежского района: партизанские отряды Пенкина, группы 

Малиновского (Володина), Глебова, Никифорова, Леонова, Конопаткина, Рыбакова и 

Валласа, И. Николаенко, Кривоносова Партизанский отряд им. В.П. Чкалова С.Д. Пенкина 

«Группа Малиновского» (А.С. Володина) Партизанский отряд И. Леонова  Отряд 

спецназначения А. Тимофеева. Партизанский отряд В.В. Рыбакова 

Партизанский отряд «Сергеевские ребята», отряд им. Сергея 

Партизанский отряд, партизанская бригада Р.А. ОхотинаПартизанский отряд И.К. 

Захарова. Освейская партизанская бригада им. М.В. ФрунзеВторая особая партизанская 

бригада разведывательного отдела штаба Северо-Западного фронта Первый Калининский 

партизанский корпус 

Первая Калининская партизанская бригада 

Вторая Калининская партизанская бригадаТретья Калининская партизанская 

бригадаЧетвертая Калининская партизанская бригада им. А.В. Суворова Отряд 

автоматчиков В.И. Марго. Пятая Калининская партизанская бригада Шестая Калининская 

партизанская бригада «За Сталина» Седьмая Калининская партизанская бригада Восьмая 

Калининская партизанская бригада Двенадцатая Калининская партизанская бригада 

Тринадцатая Калининская партизанская бригада Пушкиногорская партизанская бригада 

«Баяниста». Пятнадцатая Калининская партизанская бригада Д.А. Халтурина 

Шестнадцатая Калининская партизанская бригада им. М.В. Фрунзе Двадцатая 

Калининская партизанская бригада  

Партизанский отряд «Дубняка» П.М. Машерова  

Отряд специального назначения А.И. Петракова 

Освейская партизанская бригада «За Советскую Белоруссию». Освейская 

партизанская бригада имени К.К. Рокоссовского 

 

 

 

 

 

 

 

 

Приложение  17 



43 
 

 

Вырезка из газеты «Ленинский путь», материалы архива музея школы 

с.Япрыково 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Приложение  18  
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Вырезка из газеты «Туймазинский вестник» от 28 января 2005года, из 

материалов архива музея школы с.Япрыково 
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Приложение  19 

 

Приложение  20 
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Приложение 21 

 

Приложение 22 

 

Из альбома истории 4 школы г.Октябрьска, архивы музея. 
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Приложение 23 

 

 

 

 

Стенды музея 4 школы г.Октябрьского 
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          Приложение 24 

 

Стенды музея 4 школы г.Октябрьского 

 

          Приложение 25 

 

 

Стенды музея 4 школы г.Октябрьского 

Приложение 26 
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Фотографии с участием Инсафутдинова Разетдина Инсафутдиновича. 

Стенды музея 4 школы г.Октябрьского 

          Приложение 27 

 

              

Альбом история создания школы № 4 г.Октябрьского. Архивы музея 4 

башкирской гимназии 
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          Приложение 28 

  

 

 

 

Фотографии с участием Инсафутдинова Разетдина Инсафутдиновича. 

Стенды музея 4 школы г.Октябрьского 
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Приложение 29 

 

  

Альбом пионерской дружины школы № 4 г.Октябрьского. Из архивов музея 

школы. 

 

 

 

          Приложение 30 

                                  

 

Альбом участников Великой Отечественной войны из Заитовского поселка. 

Архив музея. 
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          Приложение 31. 

 

Заведующая музеем  4 башкирской гимназии г. Октябрьского  учитель 

истории Хабибова Альфира Камилевна и учитель истории  с. Япрыково 

Мирсаяпова  Райля Каримовна в музее, 2016 г. 

Приложение 32    

  

Инсафутдинов Р.И., краевед Сарычев К. А. и военком обсуждают о создании 

музея в 34 училище г.Туймазы.  Фотография из семейных архивов 
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Приложение 33 

   

Приложение 34  
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         Приложение 35 

 

 

Статья из журнала «Бельские просторы» № 5  2010 
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Приложение 36 и 37 
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Приложение 38 

  

«Вскоре Сергей узнал о всех новостях ближайших деревень Долосчанского сельсовета: 

Предково, Малеево, Богомолово и Долосцы. Трудно живется. Во многих семьях остались 

только старики и дети. Помогают им односельчане и военнослужащие, не сумевшие 

пробиться из окружения: братья Кичасовы, Борис и Николай, из Алтайского края, оба 

учителя, комсомольцы; Корякин Степан из Пермской области, лесник, беспартийный; 

Инсафутдинов Разитдин из Башкирии, учитель, кандидат в члены партии. 

            Сергей уже собирался уходить, когда в избу постучали. На пороге появился 

худощавый смуглый человек в обтрепанной одежде. 

      — Знакомься, — сказала Женя, — это Инсафутдинов. 

      Вошедший протянул руку Сергею и улыбнулся. 

      — Это я был Инсафутдиновым, а теперь Александр Иванович Мелихов, а то мое имя 

никто и выговорить не может, да и от оккупантов укрыться легче будет. 

      Сергей с первого взгляда почувствовал доверие к Александру. Поделился с ним 

своими мыслями. 

      …Все хранит память людская. На земле себежской много ходит легенд о маленьком 

сергеевском отряде. Потом появились в тех местах крупные партизанские отряды. Но к 

сергеевскому — любовь особая, он был одним из первых» 

Отрывок из книги  «Розы на снегу» 
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Приложение 39 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

« В память о совместных действиях 3 июля 1959 года бывшие партизаны Белоруссии, 

Латвии и Калининской области в глухом бору на большой лесной поляне, на берегу реки 

Синей (по-латышски — Зилупе), насыпали курган, посадили на его вершине дуб и 

проложили три аллеи: березовую — в сторону Белоруссии, липовую — в сторону Латвии, 

кленовую — в сторону России, в направлении города Себеж. Мемориал был назван 

Курганом Дружбы. С тех пор каждый год в первое воскресенье июля бывшие 

белорусские, латышские и калининские партизаны, жители и гости Себежского района 

собираются возле Кургана Дружбы. Там установлены памятники И. Судмалису, герою 

Латвии, казненному фашистами, Марии Пынто, партизанской разведчице, секретарю 

Себежского подпольного райкома комсомола, зверски убитой оккупантами, а также 

подпольщикам белорусской деревни Прошки» 
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Приложение 40   

 

Курган Дружбы — памятник партизанам Братского партизанского края на границе 

России, Белоруссии и Латвии. Открыт летом 1959 г. 

 

 

 

Приложение 41 

 

Из архивов музея 4 башкирской гимназии г. Октябрьского 
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                                                                                                                            Приложение 42   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Встреча в Туймазинском краеведческом музее, 2015 г. На фотографии Гареев 

Р.Б. 

Приложение  43 

«Ветеран»>   "Республика Башкортостан" № 34  

ПАМЯТЬ  

Дружба проверяется ценой жизни 

Так говорил педагог и воин Разетдин Инсафутдинов. Он был участником войны — 

солдатом и партизаном 

Судьбе было угодно, чтобы сержант Инсафутдинов оказался в одной из западных 

областей России именно в тот день, когда немецкие самолеты беспрепятственно бомбили 

наши города и села. Но полк, в котором состоял наш герой, возможно и вся дивизия, 

вступил в бой с ходу и оказывал врагу организованное сопротивление. .. 

....Он торопился жить, успеть сделать многое. Первые книги, написанные им, были изданы 

в Ленинграде и Минске. Он готовил новую, надеялся все же покорить сердца и местных 

издателей. Спешил, просил у Аллаха отпустить хотя бы несколько недель жизни: «У меня 

работы много!» — сокрушался, изнемогая от нетерпимых болей. И продолжал 

восстанавливать образы своих боевых друзей. Но работа осталась незавершенной. 

После бурной огневой молодости, долгих лет энергичного труда он покинул этот 

неустроенный мир красиво и тихо. Случилось это 23 февраля 1990 года. 

Материалы о партизанах Белоруссии и рукописи Инсафутдинова хранятся в 

республиканском музее боевой славы. 

Фарит ВАХИТОВ, научный сотрудник музея. 
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          Приложение 44 

 

Октябрьский нефтяник от 26.08.2004г. Из семейного архива Инсафутдинова 

Фаниса Разетдиновича 
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         Приложение 45 

 

Газета «Кызыл тан». Из семейного архива Инсафутдинова 

Фаниса Разетдиновича 
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       Приложение 46 
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Газета «Туган як»  № 27 (144) от 22 июня 1996 г. Из семейного архива Инсафутдинова 

Фаниса Разетдиновича 

          Приложение 47 
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Газета «Туймазинский вестник» от 28 января 2005 г. Архивы музея школы 

с.Япрыково 

 

 

          Приложение 48 

 

 

 

Вырезка из газеты «Ленинский путь». Из архива музея школы с.Япрыково 

                                                                                             Приложение 49 
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Вырезка из газеты «Ленинский путь». Из архивов музея школы с. 

Япрыково 
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Приложение 50 

 

Самодеятельный художник села Япрыково Калимуллин Рашит Касимович 
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Приложение 51 

 

 

Рукопись Калимуллина Р.К. об Инсафутдинове Р.И. 
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Приложение 52 

    

 

Шэжэре  рода Хуснутдина. 
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         Приложение 53 

 

 

 

Портрет участника ВОВ, комиссара партизанского отряда Инсафутдинова Р. И. 

художник Калимуллин Р.К. 
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          Приложение 54 

         

 

В этом доме в п. Заитово проживал  

Разетдин Инсафутдинович до 1990 года. 
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       Приложение 55 

 

 

 

Уголок школьного музея, посвященный ветерану Великой Отечественной 

войны Инсафутдинову Разетдину Инсафутдиновичу 
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Карта Себежского района Псковской области. 

 

 
 

 

Список боевых операции с участием комиссара Инсафутдинова Р.И.: 

 

1.  112 полк, в составе которого был Инсафутдинов Р.И. прибыл на станцию Дретунь. 

2.  Обосновался Инсафутдинов Р.И. в деревне Предково 

3. Распространение листовок в деревнях Предково, Богомолово, Прошки, Малеево. 

4. Налет в дом старосты Орлова в д.Ильино. 

5. Захват оружия у немцев у деревни Идрици. 

6. Налет на маслосырзавод  у деревни Долосчанска. 

7. Засада через реку Нища. 

8. Бой с немецкой засадой у деревни Жоглино 

9. Бой у деревни Мыленки 
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10. Разгром волостного управления в деревне Чайки. 

11. Бой у озеро Лисно. 

12. Уничтожили мост на шоссе Себеж-Полоцк. 

13. Полустанок Кузнецовка  - уничтожен эшелон. 

14. Бои у деревни Осыно. 

15. Разгромлен немецкий отряд у деревни Кицково. 

16. Бои у деревней Бондари и  Рудня. 

17. Бои у железнодорожной станции Себеж. 

18. Уничтожен мост на железной дороге Идрица — Пустошка у деревни Савкино. 

19. Пущен под откос эшелон между Себежем и Идрицей. 

20.  «Рельсовая война» до Новосокольниково. 

21. Бои с карательным отрядом у деревень Ноглово, Козельцы, Борисенки, Поповка, 

Лубьево. 

22. Штурм железной дороги Себеж – Резекне. 

23. Бои у деревни Малеево. 

24. Бои у деревень Мозули и Дымово на шоссе Мозули – Латвия. 

 

 

 

 

 

 

 


